

穆阳

花式课堂有趣有料 乡村教育展现新气象

□ 雷津慧

日前,在穆阳镇“幸福穆阳娃”家校社协同育人系列活动中,技术含量十足的开场秀——花式足球成为全场焦点。足球小将们个个动作娴熟,身手不凡,气势完全不亚于成年人。

近年来,穆阳镇以宏文书屋为载体,依托社区学校,打造“幸福穆阳娃”家校社协同育人品牌项目,利用多彩课堂,将理论宣讲、文化文艺、助学支教、科学普及等优秀校外资源和丰富的志愿服务项目送到青少年儿童的“家门口”。今年5月9日,该项目荣获省级新时代“终身学习品牌项目”。

一块草皮踢出来的冠军队

在穆阳镇中心学校一栋教学楼的架空层下,每天都能看到在训练的女子足球队。由于学校场地有限,只能简单铺设一块长度为18米宽度为8米的草皮作为训练场。

虽然训练条件不如市区小学,这支球队却在每年的宁德市和福安市的校园足球赛中屡获佳绩。在今年5月底举办的福安市校园足球锦标赛中,穆阳中心小学女子足球队以绝对的优势在女子组7支队伍中脱颖而出,获得冠军。7月将代表福安前往宁德比赛。

“场地小虽是硬伤,在长传、吊球、远射等需要大场地训练的技巧我们会相对薄弱。但是我们平常细节抠得好,基本功扎实,队员之间配合默契,这大概是孩子们取胜的关键所在。”教练陈权说,别看都是女将,一点娇气都没有,社团里还有很多姐妹花,大的带小的,一搭一配,踢出一加一大于二的效果。

每到赛前,球队便会利用课余、周末的时间加大训练强度。周末借用镇上的福安市第三中学、穆阳第二中心小学的大操场训练,学校还会为孩子们每天提供牛奶、面包等营养点心,让孩子们能以最好的状态备战2024年宁德市校园青少年足球联赛。

带队多年的陈权了解到农村家长最看重的是孩子的学业,若学习成绩有所下滑就会中止足球训练。为此,陈权灵活运用每天上课前半小时、周末等碎片时间,在不影响孩子日常学习的情况下训练。

“我和家长、孩子们说,兴趣不需要多,

认定一个持之以恒就行。目前,小学功课还不算繁重,利用他们平常玩的时间练习就行。”陈权说,孩子们在训练过程中,不仅有了强健的体魄,在足球这项团体的运动中还提升了团队协作能力,整个人变得落落大方,与人交谈自信从容,从体态、气质到性格、人际交往方面都得到了一定提升,足球队得到了社会、学校、家长的一致认可。

由于乡镇小学活动经费有限,球队的训练条件也受一定限制。幸运的是,自2022年12月起,穆阳镇成立了以党委书记为组长的健全家校社协同育人领导机制小组,定期协调解决“幸福穆阳娃”项目建设、运行、管理过程中遇到的困难和问题,以宏文书屋为主阵地,不断引导有能力、有情怀的优秀本土企业家、乡贤、退休党员、领导干部和优秀青年人才反哺家乡。

2023年,宏文书屋负责人缪俭辉联系到任厦门狄耐克智能科技股份有限公司经理的乡贤陈锦长,告知其足球队的情况,陈锦长立刻汇报其公司,并决定今后每年捐赠穆阳中心小学足球基金2万元。

“我也是在穆阳中小学毕业的,看到孩子们这么热爱足球,在有限的场地中发挥出潜力,我感到很骄傲。这次‘六一’节本没计划回来,但是因为他们在福安市比赛中获得冠军,我回来代表公司再捐赠1万元作为她们的奖励。希望能给她们带去一些鼓励,争取在宁德比赛中再夺桂冠。”陈锦长说。

为了让穆阳镇其他热爱足球的学生也能感受足球的魅力,缪俭辉还联系到在北京热景生物技术股份有限公司乡贤的资金支持,目前,穆阳镇举办了四届暑期足球训练营,让更多乡村孩子奔跑在绿茵场上,尽享足球乐趣。

用好生活这个大课堂

近年来,“幸福穆阳娃”项目不断发挥现有优质志愿资源,以乡村学校教师志愿者为主体,吸纳社会力量,动员本地民间艺人、优秀乡贤、非遗传承人、退休教师、高校教授、返乡高校大学生等群体积极参与,打造“专职+兼职”的多元化师资网络,家校



穆阳中心小学女子足球队

社协同育人,一起营造孩子成长的大课堂。

“鸳鸯、大麻鳽、彩鹬、扇尾沙锥……太有意思了吧,有些鸟我甚至名字都叫不出来,原来它们就在我们身边。”穆阳小学的陈果同学说,自从上了观鸟课之后,现在看到鸟儿都会不自觉地观察研究起来。

去年3月起,穆阳镇在乡贤的帮助下,联合省观鸟协会、省自然资源协会、福州市林学会湿地保护专业委员会开设家校社协同育人系列活动之观鸟科普研学课程。专家们带来了高清望远镜、手持云台、三脚架等先进的观鸟设备,将课堂搬进大自然,带领孩子们一起走入穆阳镇牛田埕这片“生态校园”,以观鸟为引路、以湿地为基地,在自然中研学生命科学、认识物种之美。

“鸟类的动态和环境、气候等因素的變化有关,观鸟的意义除了观察鸟类本身,还可以观察到环境发生了哪些改变,意义巨大。”此次组织观鸟活动的乡贤、福建师范大学地理科学学院助理研究员郑怀舟说,希望通过活动能提高孩子们保护自然环境的意识,从小做一个心中有爱的人。

“穆阳有200多个品种的鸟类,是个观鸟的好地方。这次课程对农村孩子们来说是一次难得的学习体验,能有省里的专家来给大家授课,拿着专业的设备听着专业的现场讲解,城区里的孩子都很难有这样的机会。”缪俭辉说,还举办鸟类公益科普展等相关活动,让孩子们善于发现身边的

美好事物,放下电子设备,多去感受人与自然和谐共生的自然之美。

今年2月,宏文书屋还招募高校大学生志愿者,举办了龙腾穆水冬令营,由大学生结合自身专业,给穆阳娃们开展了一次极具创意的特色课堂。“掐丝珐琅”课程带领孩子们感受中华传统非遗工艺的精妙;“巧解鲁班锁”课程锻炼孩子们的手眼协调能力和思维能力;“舞龙”课程传承优秀传统文化……

“每逢节庆穆阳都有舞龙的传统,以前的小学里甚至都有培养舞龙队。这次冬令营配合龙年的主题,让孩子们体验一把舞龙的乐趣,学习中华民族龙的文化,不忘穆阳传统文化,寓教于乐。”缪俭辉说。

不仅如此,宏文书屋还把活动阵地延伸至中国工农红军北上抗日先遣队攻占穆阳渡口旧址、苏堤古民居大夫第、好穆阳线面科技示范基地、民富中心等10余处场所。同时联动所在辖区内各级各类学校、图书馆、文化馆、少年宫、体育场馆、家风家训馆等公共服务阵地,实现阵地、资源、活动共建共用共办。孩子在哪里,阵地服务就延伸到哪里。

“课堂可以无处不在,希望能帮助孩子们用眼睛观察、用耳朵倾听、用手去触摸、用心去感悟,培养出德、智、体、美、劳全面发展的人才。”缪俭辉说。

专家下村科技“上新” 新农人种地更称心

农民日报·中国农网记者 蔡茂楷 见习记者 陈章群

清晨,在坂中畲族乡坑下村村口10余亩崭新的“第三代”大棚里,菜农们忙着采摘、分拣、装箱……村民周水运欣喜地说:“新大棚就是好,虽然今年极端低温天气多,但是棚里的西红柿长势喜人,大果品相好,每公斤价格在10元左右。”

让种菜从看天吃饭走向标准化生产,村民口中的新大棚发挥了关键作用。“这个大棚看似普通,却蕴含着众多现代农业技术。第三代大棚通透性好、抗寒能力强,采用自动化设施,可实时监测和调控棚内的温度、光照、湿度等参数,利用手机App就能操作调控。”驻村第一书记林曦忍不住夸起来。

智慧种菜不仅体现在设备迭代升级上,还体现在引进专业背景强的新农人,让科研成果在田间地头实现转化。

在坑下村集约化育苗中心内,一排排育苗盘摆放整齐,一株株菜苗长势喜人。传统覆膜的育苗方式成本高、风险大,菜苗成活率难以保证。运用集约化育苗技术能使菜苗成活率提高15%以上,成本降低20%以上,育苗日光温室使用效率提升30%以上。

“坑下村菜苗需培育自有的品种体系,在市场上形成品牌效应。”宁德职业技术学院园艺技术专业教师李丽林长期驻点坑下村,利用半年多时

间设计出一套节本高效的工厂化育苗大棚方案,备受村民欢迎。

“有了这些新设施、新技术,村民种菜的热情更高了。我们新引种了水晶圣女果高端品种,采摘价每斤达到20元。”弘丰果蔬种植专业合作社负责人林新光说,去年村里办了首届福安西红柿节,来观光采摘的游客越来越多了。现在大棚环境好,可以吸引市民和游客前来自助采摘,发展观光农业。

目前,坑下村共有230多户村民从事特色蔬菜种植,年产值超1400万元,村民人均收入3.3万元,被评为省“一村一品”示范村、省无公害蔬菜基地。

如今,在坂中畲族乡,春播有良种、作业有良机、种地有良法。50多名农业专业技术人员活跃在田间地头,为当地农业发展“把脉支招”。今年年初,清华大学乡村振兴工作站落户坂中畲族乡廉岭村,通过强化校地双向联动,搭建“产学研”一体化平台,以人才力量助力乡村振兴。

“‘新科技+新农人’的双向奔赴使畲乡农人种地更加省心省力。接下来,我们还将做好科技创新攻关和技术服务,通过专家指导、技术进步,为智慧农业高质量发展添上‘科技之翼’。”福安市政府分管农业的副市长蓝和鸣表示。

本报讯(陈雅芳)折叶、铺米、填馅、封口、系绳……在熟练的粽娘手里,一只粽子不到20秒就诞生了。端午临近,步入溪柄镇田坂村,粽香四溢,家家户户包粽子的场景直映眼帘。

作为十里八乡有名的“粽子村”,粽子一直是田坂村一张特色名片,近年来,该村以“党建引领+村两委+农户”模式,全力打造“福粽”品牌。“田坂村有豹纹粽、菅叶粽和传统三角粽,包括花生、豆沙、咸蛋黄等不同口味,从叶子、糯米、配料,每一样材料都是自制的。”在田坂村村民高升菊看来,村里粽子能销路不愁主要得益于口感好、种类多。

近年来,溪柄镇将田坂村粽子作为“百名书记领跑百个项目”,以“党建+一村一品”模式,推动粽子产业化发展。“村里成立合作社,带动30多户村民加入‘福粽’生产中。利用村级合作社对接经销商统筹分配量产、协助农户直销,拓宽村里粽子销售渠道。”田坂村党支部书记高铃介绍,如今田坂村“福粽”销售半径不再局限于福安市区,已辐射至宁德各县市区乃至省外,“端午前后,村里粽子日均产销量能达到2万多个。”

“以前都是骑着摩托车到附近乡镇叫卖,一天大概能卖500多个,卖不完的粽子还会担心影响口感。”高升菊告诉记者,现在通过村里合作社接单,她一天大概要完成1000多个,“销路不愁,也不用担心粽子保存问题,省心省力。”

为让田坂村粽子能走得更远,今年溪柄镇为田坂村设计了两款“福粽”包装,同时引进真空包装,让粽子更易于保存。“田坂村内风景秀美,我们正逐步探索一条以‘福粽’文化为主题的旅游路线,撬动田坂村文旅发展资源,拓宽村民增收路。”高铃表示。

党建引领

「粽」享新生活